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VOORZITTER : De heer Jacques Timmermans

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 10.01
uur.

Vraag om uitleg van de heer Jos Stassen tot me-
vrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmilieu
en Landbouw, over de milieuvergunning voor de
verbrandingsoven van Indaver te Beveren

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Stassen tot mevrouw Dua, Vlaams mi-
nister van Leefmilieu en Landbouw, over de mi-
lieuvergunning voor de verbrandingsoven van In-
daver te Beveren.

De heer Stassen heeft het woord.

De heer Jos Stassen : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, collega’s, ik wil een vraag stellen
over de verbrandingsoven van Indaver in Beveren.
Indaver heeft ook nog een andere oven in Antwer-
pen, maar mijn vraag om uitleg gaat specifiek over
de site in Beveren.

In verband met een uitbreidingaanvraag voor een
bijkomende oven is in Beveren zelf zeer weinig
commotie geweest. De Beverse politiek heeft daar
nauwelijks aandacht aan besteed. Er zijn ook heel
weinig bezwaren geopperd door de milieu- en na-
tuurverenigingen ter plaatse. Het is pas nadat er
over het dossier al een beslissing was genomen
door de bestendige deputatie dat er reactie is geko-
men : eerst van de actiegroep in Sint-Niklaas en
later van de BBL.

Als gevolg van die beroepsprocedure is het dossier
bij de minister terechtgekomen. Zij heeft een be-
paalde beslissing genomen, waarvan ik heb begre-
pen dat het toch nog om een serieuze inperking
gaat ten opzichte van wat de bestendige deputatie
van Oost-Vlaanderen had toegestaan. Ondanks die
beslissing – of misschien ook wel dóór die beslis-

sing – is er toen pas echt commotie over een en
ander ontstaan.

De controverse ging over drie dingen. Ten eerste
was er de uitbreiding van de verbrandingscapaci-
teit. We moeten dit uiteraard bekijken in het licht
van een aantal andere beslissingen die op komst
waren. Ik denk dan bijvoorbeeld aan de nakende
sluiting van de oven van Sint-Niklaas. Er was ook
heel de discussie over Isvag, die op de achtergrond
meespeelde, en dat soort dingen meer.

Ten tweede ging de controverse over het advies
van de administratie Milieu en Gezondheid, waar-
uit zou blijken dat er serieuze problemen zijn met
de uitbreiding van die verbrandingscapaciteit van
Indaver op de site in Beveren.

Ten derde is er dan nog iets wat heel kort in de
aandacht is geweest. Ik weet niet goed hoe dit nu
precies moet worden ingeschat : was het niet meer
dan een losse flodder of was het echt iets serieus ?
Het gaat hier meer bepaald over de mogelijkheid
dat de mensen van Indaver die nieuwe oven zou-
den gebruiken in hun exportpolitiek. Deze beslis-
sing heeft dus een internationale impact.

Mevrouw de minister, wat houdt de milieuvergun-
ning in voor de wervelbedoven ? Meer specifiek
gaat het dan over de bijkomende beperkingen voor
Indaver, want die zijn er blijkbaar. Hoe moeten we
dat advies van de administratie Milieu en Gezond-
heid begrijpen ? Op welke manier past de beslis-
sing van die uitbreiding in het gehele afvalbeleid ?
Ik kan me immers moeilijk indenken dat we die
uitbreiding los van de rest kunnen beschouwen.
Wat is uw houding ten aanzien van Indaver, vanuit
het oogpunt dat Indaver de bouw van de wervelbe-
doven in Beveren gebruikt als verkoop- en expor-
targument ?

De voorzitter : Mevrouw Van den Eynde heeft het
woord.



Mevrouw Marleen Van den Eynde : Mevrouw de
minister, vorig jaar op 6 december heb ik hierover
al een vraag gesteld, maar toen kon u nog geen
concreet antwoord geven. U stelde toen namelijk
dat het dossier nog in beroep was. In april hebt u
dan toch een milieuvergunning toegekend, on-
danks het negatief advies van de administratie. Ei-
genlijk hebt u dus het advies van uw eigen diensten
naast u neergelegd.

Mevrouw de minister, waarom hebt u dat advies
naast u neergelegd ? Uw diensten stellen immers
dat elke nieuwe verbrandingsinstallatie voor een
stapsgewijze verslechtering van de luchtkwaliteit
zorgt. Bovendien stellen ze dat het Linkerschel-
deoevergebied al zwaar is aangetast door andere
bedrijven. Ze zijn van oordeel dat hoogstens een
standstill van de luchtkwaliteit mag worden getole-
reerd, en geen stapsgewijze verslechtering. Me-
vrouw de minister, waarom hebt u dan toch een
gunstig advies gegeven voor die wervelbedoven en
klopt het dan dat er momenteel, zoals de heer Stas-
sen zegt, contracten worden afgesloten met buur-
landen voor de verbranding van hun afval ?

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, ik zal eerst ingaan op de vraag wat de bijko-
mende beperkingen zijn die werden opgelegd in de
milieuvergunning. Het gaat dan essentieel over vier
zaken.

Inzake NOx hebben we een norm opgelegd van
150 milligram per normaal kubieke meter als dag-
gemiddelde en 125 milligram als jaargemiddelde.
Dit is strenger dan de NOx-norm die wordt opge-
legd in de Europese richtlijn inzake afvalverbran-
ding, die van kracht zal worden in 2005. In die zin
gaan we dus een hele stap verder. Het MER had
nochtans uitgewezen dat er bij een emissie van 200
milligram geen noemenswaardige effecten zouden
zijn. Zoals gezegd, hebben we echter toch geoor-
deeld dat we strenger moesten zijn, omdat we met
betrekking tot onze nationale emissieplafonds,
waartoe we ons internationaal geëngageerd heb-
ben, toch moeten vermijden dat er een bijkomende
verhoging is. Het feit dat we deze afvalverbran-
dingsinstallatie met energierecuperatie daar juist
hebben gesitueerd, zal tot gevolg hebben dat een
hele reeks bedrijven in het Antwerpse havengebied
hun energie kunnen betrekken vanuit die oven. De
nettobalans van uitstoot zal daardoor dalen in
plaats van stijgen. Dat werd dus mee in rekening
genomen.

Dan kom ik bij een tweede bijkomende voorwaar-
de. Uiterlijk tegen 31 maart 2003 moet een mobili-
teitsstudie ter goedkeuring aan mij worden voorge-
legd, opgesteld door een erkend deskundige, waarin
alle mogelijkheden worden onderzocht om aan- en
afvoer via waterweg of spoor te laten gebeuren, met
opsplitsing over de diverse stromen, onderzoek van
de noodzakelijke randvoorwaarden en vermelding
van de mijlpalen – dus de termijnen – voor de reali-
satie van deze randvoorwaarden. Gedurende de eer-
ste twee jaren na de ingebruikname van de installa-
tie moet minimaal 25 percent van het hoogcalorisch
afval worden aangevoerd via het water of het spoor.
Vanaf het derde jaar moet dit percentage worden
verhoogd tot 50 percent. Deze bijzondere voorwaar-
de spreekt voor zich. Dat is dus een beperkende
voorwaarde op het vlak van transport.

Uiterlijk op 30 september 2003 moet een energie-
studie ter goedkeuring aan mij worden voorgelegd,
ook opgesteld door een erkend deskundige, waarin
alle mogelijkheden worden onderzocht om een zo
groot mogelijk energetisch rendement van de in-
stallatie te realiseren. Hierbij horen dan nog aller-
lei technische voorwaarden. Ik bespaar u de details.
In ieder geval, ook inzake energie is er een extra
voorwaarde opgelegd, zodat we met maximale ren-
dementen kunnen werken.

Dan is er nog een laatste voorwaarde. Minimum
60 percent en maximum 75 percent van de slibver-
brandingscapaciteit moet worden ingevuld door
slibs die afkomstig zijn van rioolwaterzuiveringsin-
stallaties in Vlaanderen. Ook daar moeten we im-
mers een antwoord op hebben. Dit past in het af-
valstoffenplan hoogcalorisch afval.

Dan kom ik nu tot het bewust advies van de admini-
stratie Milieu en Gezondheid. Dat is inderdaad
nogal een rare weergave geweest van de realiteit.
Het advies dat werd uitgebracht in het kader van de
beroepsprocedure was ongunstig. De reden hiervoor
lag in de verwachte SO2-uitstoot ‘tenzij er een ont-
zwavelingsinstallatie in gebruik wordt genomen’.
Dat is dus de werkelijke inhoud van het advies.

Blijkbaar gaat dit advies wat voorbij aan de uitein-
delijke vergunningsaanvraag, namelijk aan het feit
dat in een uitgebreide rookgaszuivering is voor-
zien. Dat is beschreven in de aanvraag en komt
ook uitgebreid aan bod in het milieu-effectenrap-
port. Daarmee zullen effectief de zwaveldioxiden,
naast andere polluenten, voor het overgrote deel
uit de rookgassen worden verwijderd. De voor-
waarde die wordt gesteld door de afdeling Preven-
tieve en Sociale Gezondheidszorg, is dus sowieso
vervuld.
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De werkelijke SO2-emissies zullen wellicht 25 keer
onder de norm van 50 milligram per kubieke meter
liggen. Het bewijs daarvan wordt geleverd doordat
aan de roosterovens van Indaver, die een identieke
rookgaswassing hebben, ook een norm van 50 mil-
ligram per kubieke meter werd opgelegd en de ge-
middelde uitstoot in het laatste kwartaal van 2001
gebeurde aan een concentratie van 2 milligram per
normaal kubieke meter. De oven zal met andere
woorden perfect voldoen.

Het eindadvies van 20 december 2001 van de Ge-
westelijke Milieuvergunningscommissie, waarin
ook een vertegenwoordiger van de afdeling Pre-
ventieve en Sociale Gezondheidszorg zitting heeft,
was eenparig gunstig. In de loop van de procedure
heeft de afdeling blijkbaar gemerkt dat aan de
voorwaarden werd voldaan en de kritiek werd
weerlegd.

Het afvalbeleid is gebaseerd op de ladder van
Lansink. Preventie heeft daarbij de absolute priori-
teit, gevolgd door materiaalrecyclage. Als die niet
mogelijk zijn, geniet verbranding met energierecu-
peratie de voorkeur boven verbranding zonder
energierecuperatie. Storten staat het laagst in de
prioriteitenvolgorde. Om het preventie- en recycla-
gebeleid niet te hypothekeren, blijft het ons uit-
gangspunt om de verbrandingscapaciteit heel krap
in te schatten.

In het Vlaams Gewest wordt er jaarlijks nog meer
dan 1 miljoen ton brandbaar afval gestort, onder
andere wegens gebrek aan verbrandingscapaciteit
en omdat soms wordt gekozen voor storten in
plaats van voor het invullen van de bestaande ver-
brandingscapaciteit. Om de benodigde eindverwer-
kingscapaciteit te kunnen optimaliseren, gaven we
een opdracht aan de VITO om BBT-studies uit te
voeren. Die moeten dienen als basisdocument voor
de opmaak van sectorale uitvoeringsplannen en
het vergunningenbeleid voor eindverwerking.

Volgens het ontwerp-uitvoeringsplan Slib zal het
slibaanbod voor verbranding in 2010 bij een maxi-
male recyclage ongeveer 192.200 ton droge stof per
jaar bedragen. Op dit moment beschikt het Vlaams
Gewest over een slibverbrandingscapaciteit van
20.000 ton. De bijkomende vergunde capaciteit van
de wervelbedoven bedraagt 233.000 ton slib of
58.000 ton droge stof per jaar en kan dus onmoge-
lijk een overcapaciteit teweegbrengen.

Het uitvoeringsplan Hoogcalorisch Afval is mo-
menteel in opmaak. De inventarisatie van de hoog-

calorische stromen is reeds afgerond. In het
Vlaams Gewest wordt er op dit ogenblik ongeveer
2 miljoen ton hoogcalorisch afval geproduceerd.
Gelukkig wordt daarvan ongeveer 800.000 ton ge-
recycleerd. De overige hoeveelheid, 1.200.000 ton,
moet energetisch worden gevaloriseerd. Het gaat
immers over een hoogenergetische stof. Nu wordt
slechts 160.000 ton energetisch gevaloriseerd in de
roosterovens en 200.000 ton wordt energetisch ge-
valoriseerd in de houtsector. De beschikbare ruim-
te is dus nog groot. Het RDF afkomstig van toe-
komstige biologisch-mechanische voorbehande-
lingstechnieken van huishoudelijke afvalstoffen,
werd hierbij nog niet in rekening genomen. U weet
dat we reeds een aantal vergunningen hebben afge-
leverd.

Ook het nieuwe uitvoeringsplan Huishoudelijk
afval 2003 – 2007 is in opmaak. We hebben de eind-
versie al ontvangen. Het plan wordt onder meer
gebaseerd op een VITO-studie. In die BBT-studie
werden verschillende verwerkingsscenario's voor
huishoudelijk afval vergeleken met verwerking in
een roosteroven. Daaruit blijkt dat scheiden en
vergisten of biologisch drogen en scheiden gekop-
peld aan een wervelbedoven, wel degelijk BBT is,
zeker in vergelijking met roosterovens zonder ka-
talytische denox.

Om het Vlaamse verwerkingspark voor huisvuil
meer te differentiëren, wordt er bij de verdere
noodzakelijke uitbreiding van de verwerkingscapa-
citeit gekozen voor de alternatieve verwerkingsin-
stallatie. Deze beleidskeuze werd inderdaad vroe-
ger al gemaakt, maar zal nu worden geconsolideerd
in het uitvoeringsplan Huishoudelijk Afval 2003-
2007. De beleidskeuze is ook ingegeven door de
vaststelling dat de nieuwe technieken nog in hun
kinderschoenen staan. Ze kunnen bijgevolg nog
heel wat extra opleveren op het vlak van voorbe-
handeling. De bestaande roosterovens hebben hun
performantieplafond al bereikt en bieden geen
perspectief op verbetering.

Als we ervan uitgaan dat er in de toekomst vier
biologisch-mechanische voorbehandelinginstalla-
ties zullen worden gebouwd met elk een capaciteit
van 150.000 ton per jaar, dan moet het extra aan
RDF voor energetische valorisatie nog beschikbaar
worden gemaakt. De wervelbedinstallatie met een
capaciteit van 233.000 ton per jaar zou in principe
reeds kunnen worden opgevuld worden met RDF
van de alternatieve installaties, zonder rekening te
houden met alle andere hoogcalorische stromen
die we ook op een andere manier proberen te ver-
werken of opnieuw te gebruiken.
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De vergunde installatie van Indaver zal dus tot ge-
volg hebben dat er minder brandbaar afval moet
worden gestort. Het vormt dus het sluitstuk van de
hervorming van het afvalbeleid en past volledig in
het voorgestelde beleid.

Uw laatste vraag is wat moeilijk te beantwoorden.
Ik voel me immers niet geroepen om in te grijpen
in de promotieactiviteiten van Indaver in het bui-
tenland. Ik was er niet van op de hoogte. Het is
echter normaal dat een firma in het buitenland ver-
telt waarmee ze bezig is en welke performante
technieken ze gebruikt. Op die manier probeert
het bedrijf de buitenlandse markt te veroveren.

De voorzitter : De heer Stassen heeft het woord.

De heer Jos Stassen : Mevrouw de minister, ik
dank u voor het antwoord. Over mijn laatste vraag
wil ik nog kwijt dat als er aan promotie wordt ge-
daan, dat zou moeten gebeuren voor de oven inclu-
sief de door u opgelegde beperkingen. Het gaat
niet op de techniek te promoten zonder de bijko-
mende beperkingen te vermelden. Alleen dankzij
die beperkingen werd het advies van de admini-
stratie Milieu en Gezondheid omgezet van ‘nega-
tief’ in ‘zonder opmerkingen’.

De beslissing die u hebt genomen is terecht gezien
de ligging van de oven en omdat de oven een sluit-
stuk vormt van het afvalbeleid. Ik hoop dat alles
wat moest worden rechtgezet, nu is rechtgezet en
dat de gewone discussie kan worden voortgezet.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Johan Malcorps tot
mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmi-
lieu en Landbouw, over de aanpak van de bodem-
vervuiling in Vilvoorde/Machelen en Ertvelde

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Malcorps tot mevrouw Dua, Vlaams
minister van Leefmilieu en Landbouw, over de
aanpak van de bodemvervuiling in Vilvoorde/Ma-
chelen en Ertvelde.

De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, recent werd op

twee plaatsen in Vlaanderen opnieuw een ernstige
bodemvervuiling vastgesteld en moest de OVAM
preventief een aantal veiligheidsmaatregelen tref-
fen. Op een deel van de Renault-site te Vilvoorde
werd een ernstige vervuiling vastgesteld door che-
mische producten afkomstig van de vroegere lijm-
en verffabriek Astral. Gronden in de omgeving van
het vroegere bedrijf Biolux te Machelen blijken
nog erger te zijn vervuild. De zone rond beide
oude industrieterreinen is besmet met benzeen, pe-
troleumderivaten en solventen.

In de aangetaste zone staan ook vijftien huizen en
een school. In twee huizen werden overschrijdin-
gen van de norm op benzeen vastgesteld. Het ge-
bruik van putwater en van groenten uit de eigen
tuin wordt nu door de OVAM ontraden. Opnieuw
blijkt dat de vroegere inschatting van de vervui-
lingsgraad van de oude bedrijfsgronden te optimis-
tisch was. In Machelen was dat reeds het geval voor
de Franki-terreinen en de Bonna-site. Ook daar
bleek de vervuiling erger dan verwacht.

De vraag is natuurlijk wat de gevolgen zijn voor de
volksgezondheid. Had men de omwonenden niet
eerder moeten verwittigen van mogelijke risico’s ?
Wordt er in het geval van een ernstige vervuiling
die een reëel risico inhoudt voor de gezondheid,
voldoende snel gewerkt om de vervuilingsgraad
vast te stellen en wordt de bevolking snel genoeg
ingelicht ? Moet er niet meer preventief worden
gewerkt waarbij grote verlaten sites, waarvan op
voorhand heel goed geweten is dat er ernstige risi-
co’s op vervuiling bestaan, op tijd worden ges-
creend, vooruitlopend op de normale procedures
inzake onderzoek of sanering ?

Hoe groot zijn de kansen om de vervuiling te ver-
halen op de oorspronkelijke vervuilers ? Renault is
blijkbaar niet de schuldige. Wie kan nog worden
aangesproken voor de Astral-vervuiling ? Wie is
saneringsplichtig voor het Biolux-terrein ? Wat is
de timing voor de sanering van de beide
terreinen ? Hoe zal de OVAM nu omgaan met de
rest van de industriële terreinen in en om de Re-
nault-site ?

In Ertvelde gaat het om een zware besmetting van
het grondwater met zwavelzuur door de zuurteer-
bekkens van de smeermiddelenfabriek van Totalfi-
na. In het aanpalend woongebied werden plaatse-
lijk minerale oliën, cresolen en fenolen en verhoog-
de waarden van zwavelhoudende stoffen terugge-
vonden. De bewoners van de Bombardement-
straat, de Puinenstraat, de Tragelstraat en de Kuhl-
manlaan kregen van de OVAM te horen dat ze
geen grondwater meer mogen gebruiken om te
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drinken of om hun groenten mee te besproeien.
Ook graaf- en grondwerken mogen niet meer uit-
gevoerd worden. Ook hier rijst de vraag of de over-
heid niet vroeger had moeten optreden gezien de
bekende risico's voor de volksgezondheid.

Blijkbaar bestaat het probleem van insijpelend
zuurteer, een kankerverwekkende stof, al sinds
bombardementen ten tijde van de Tweede Wereld-
oorlog. Het terrein werd pas in 1998 officieel aan-
geduid als historisch verontreinigd. Ook voorheen
kon men al vermoeden dat de vervuiling zich zou
uitbreiden via het grondwater. De vervuiler is hier
wel bekend en aangesproken. Totalfina moet voor
1 juni een saneringsvoorstel indienen, maar het be-
drijf heeft vroeger al zwaar getreuzeld. In het begin
van de jaren negentig werd al een eerste sanerings-
operatie opgezet maar dan weer stopgezet wegens
de hoge kost. Het aanvullend bodemonderzoek,
dat na een eerste beschrijvend bodemonderzoek
door het bedrijf zelf, gevraagd werd door de
OVAM, kwam er maar niet zodat de OVAM zelf
de opdracht gaf aan de VITO, met het bekende re-
sultaat : ook hier bleek de vervuiling erger dan ver-
wacht.

Welke saneringsmaatregelen zullen worden opge-
legd aan het bedrijf ? Kunnen deze maatregelen
gespreid worden over meerdere jaren ? Is dat aan-
vaardbaar gezien de grote risico's voor de gezond-
heid ? Op welke wijze zal er in de woonwijk zelf
gesaneerd worden ? Moeten er gronden afgegra-
ven of onteigend worden ? Hoe worden de bewo-
ners gecompenseerd ? Zal het bedrijf voor alle
kosten op het eigen terrein en daarbuiten verant-
woordelijk gesteld worden ?

In beide gevallen rijst de vraag of het beleid vol-
doende alert is om gezondheidsproblemen door
vormen van formeel of informeel bekende histori-
sche vervuiling te voorkomen of snel aan te pak-
ken. Er is terecht veel aandacht voor de ontwikke-
ling van brownfields en de recuperatie van schaar-
se industrieterreinen. Na recente uitspraken van
ministers is de problematiek van de industrieterrei-
nen nog meer in de belangstelling gekomen. Ik
steun volledig de aanpak van brownfields, maar
blijft de vrijwaring van de gezondheid van omwo-
nenden van vervuilde sites niet de topprioriteit van
de Vlaamse regering en zeker van de minister van
Leefmilieu ? Kunnen de twee samen sporen ?
Komt er niet te veel druk van de brownfields zodat
de gezondheid pas in tweede orde bekeken wordt ?

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, vooral-
eer maatregelen kunnen worden genomen op het
vlak van bodemsanering, moeten we eerst weten
wat het probleem is en moet er dus gemeten wor-
den. Inschattingen van risico's van een verontreini-
ging kunnen enkel gebeuren op basis van bodem-
onderzoeken waarin de ernst wordt beschreven
voor de volksgezondheid. Een inschatting van deze
zaken kan niet gebeuren op basis van een oriënte-
rend bodemonderzoek tenzij andere gegevens be-
schikbaar zijn. Dat betekent dat we altijd in twee
stappen moeten werken. Hier komt een moeilijke
evenwichtsoefening bij kijken over het tijdstip van
communicatie met de omwonenden. Ik denk dat
het niet opportuun is dat te doen vooraleer er indi-
caties zijn voor een mogelijk risico voor de volks-
gezondheid om geen onnodige paniek te veroorza-
ken. We moeten wel zo vlug mogelijk over de cor-
recte gegevens beschikken.

In Machelen en Vilvoorde gaat het over vier ver-
schillende sites. Op de Bonna-site bleek de veront-
reiniging met minerale oliën groter dan oorspron-
kelijk geraamd, maar ze vormt geen onmiddellijk
gevaar voor de volksgezondheid.

Op de Franki-terreinen is de ontgraving van de mi-
neraleolieverontreiniging reeds uitgevoerd. Deze
verontreiniging vormt evenmin een onmiddellijk
gevaar voor de volksgezondheid. Het probleem
was dat het terrein werd gebruikt voor het dumpen
van afval zoals allerlei vaten en autobanden. Dit
afval is afgevoerd. Een nieuw oriënterend bode-
monderzoek wordt uitgevoerd om na te gaan of er
geen nieuwe bodemverontreiniging is ontstaan.

Inzake de Astral-terreinen wordt nagegaan in hoe-
verre de rechtsopvolger van Astral verantwoorde-
lijk kan worden gesteld. Een timing voor de volle-
dige sanering van de verontreiniging is op dit ogen-
blik nog niet gekend aangezien de omvang van de
verontreiniging nog niet gekend is. Hiertoe wordt
het beschrijvend bodemonderzoek verder uitge-
voerd. Dat is nog niet afgerond, maar er zijn indica-
ties dat er mogelijk gevolgen zijn voor de volksge-
zondheid. Daarom is er een besluit genomen om
veiligheidsmaatregelen uit te voeren. Dat betekent
dat er momenteel luchtstalen worden genomen,
peilbuizen worden geplaatst om water- en grond-
stalen te nemen en een aantal analyses wordt uit-
gevoerd om de gezondheidsrisico's in kaart te
brengen en op te volgen. In tweede instantie, als uit
de luchtmetingen blijkt dat er een risico bestaat,
zullen maatregelen worden genomen, zoals ventila-
tie, om de concentraties aan schadelijke dampen in
woningen te beperken. Er is dus nog geen volledige
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duidelijkheid, maar de nodige maatregelen werden
getroffen om eventueel op te treden.

Het bodemsaneringsproject van de Renault-terrei-
nen werd conform verklaard op 1 oktober 2001. De
bodemsaneringswerken werden in de week van 20
mei opgestart.

De saneringsplicht voor de Biolux-site geeft aanlei-
ding tot een hele discussie. Enerzijds is de voorma-
lige huurder saneringsplichtig, maar deels ook de
eigenaar voor de gedeelten van het terrein waarop
de huurder nooit gebruiksrechten heeft gehad.
Deze juridische betwisting levert de gekende moei-
lijkheden op.

Er wordt in elk geval door de voormalige huurder
beschrijvend bodemonderzoek uitgevoerd sinds
1997. In april 2000 werd een risico-evaluatie ge-
maakt van het leidingwater en de binnenlucht in de
woningen die gelegen zijn aan de Kerklaan te Ma-
chelen. De drinkwatermaatschappij werd op de
hoogte gebracht van mogelijke problemen. Na af-
koppeling van een leiding naar een brandkraan op
de terreinen, werden geen overschrijdingen van
normen vastgesteld. Uit de staalname van de om-
gevingslucht in de woningen bleek dat geen nor-
men overschreden werden.

Een eerste tussentijds verslag van beschrijvend bo-
demonderzoek werd door de eigenaar ingediend
op 21 maart 2002. Op basis van dit verslag bleek
dat er ernstige aanwijzingen waren dat de veront-
reiniging zich onder de woonzone heeft begeven.
Naar aanleiding van deze nieuwe gegevens heeft
de OVAM veiligheidsmaatregelen getroffen. Dit is
zeer complex en nog niet afgerond. Er zijn twee sa-
neringsplichtigen voor deze terreinen en het pro-
bleem is dat ze niet willen samenwerken. Omdat er
een trage vooruitgang is in dit dossier door juridi-
sche problemen, gaat de OVAM nu na welk denk-
spoor kan worden gevolgd om de sanering van
deze terreinen toch te versnellen.

In Ertvelde hebben we te maken met het reeds
lang gekende dossier van de zuurteerbekkens van
TotalFina. Sinds midden de jaren tachtig werden
verschillende mogelijke oplossingen voor het ver-
werken van het zuurteer naar voren geschoven,
onder meer wervelbedverbranding en solidificatie.
Rekening houdend met de destijds uitgevoerde
testen, werd in 1991 gestart met de verwerking van
het zuurteer door verbranding na voorbehandeling.
In 1997 werd gestopt met de verwerking van het

zuurteer. Tijdens deze periode is circa 55.000 ton
zuurteer verwerkt.

Naar aanleiding van de stopzetting van de verwij-
dering van het zuurteer werden door de OVAM de
bij haar gekende rapporten gelijkgesteld aan een
oriënterend bodemonderzoek en werd Fina Euro-
pe Lubricants aangemaand. Hierdoor werd het
dossier binnen het bodemsaneringsdecreet getrok-
ken.

Vervolgens werd het beschrijvend bodemonder-
zoek aangevat. Op basis van de onderzoeksgege-
vens bleek de verontreinigingssituatie op het ter-
rein zeer complex. De erkende bodemsanerings-
deskundige en het bedrijf stelden bijkomende on-
derzoeksverrichtingen voor en stelden ruime tijds-
planningen op. De OVAM heeft hier steeds de ter-
mijn zo kort mogelijk gehouden en de stipte nale-
ving van deze termijnen opgevolgd.

Tijdens de verschillende tussenfasen van het be-
schrijvend bodemonderzoek werd door de erkende
bodemsaneringsdeskundige het zuurfront afge-
perkt tot op het terrein van TotalFinaElf. Op basis
daarvan werd verondersteld dat de verontreiniging
zich niet veel verder zou verspreiden dan het zuur-
front. Er werd een mix van allerlei koolwaterstof-
fen aangetroffen, waarop meerdere analysetechnie-
ken werden toegepast, zonder enig resultaat. Zo-
lang dit niet volledig opgelost werd, werd geen bij-
komend onderzoek buiten het terrein gedaan.

Eind 2001 werd in opdracht van de OVAM door de
VITO bijkomend onderzoek uitgevoerd, aangezien
het vermoeden bestond dat ter hoogte van de
woonwijk onvoldoende onderzoek zou zijn uitge-
voerd om met zekerheid te staven dat de verontrei-
niging zich tot op het terrein van TotalFinaElf zou
beperken. Aangezien de uiterste termijn voor het
indienen van het beschrijvend bodemonderzoek 1
april 2002 was, werd hierop geanticipeerd. Uit de
analyseresultaten bleek dat er ter hoogte van de
woonwijk verhoogde concentraties werden vastge-
steld. Deze gegevens werden overgemaakt aan het
bedrijf en naar aanleiding van dit onderzoek werd
vervolgens bijkomend onderzoek ter hoogte van
de woonwijk uitgevoerd door het bedrijf.

Het bedrijf werd gevraagd tegen 1 juni meerdere
saneringsvoorstellen uit te werken. We zitten dus
met een krappe timing. Het gaat nog niet om een
bodemsaneringsproject, maar om een screening
van de mogelijke technieken. Reeds gedurende de
fase van het beschrijvend bodemonderzoek werd
het bedrijf verplicht uit te kijken naar saneringsva-
rianten voor het zuurteer. Daarbij werd steeds be-
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nadrukt dat de verwijdering van het zuurteer prio-
ritair is. Als dit echter technisch niet mogelijk
blijkt, kan worden uitgekeken naar een isolatieva-
riant ter plaatse. Aangezien het verwijderen van de
bron de eerste zorg is, werd tot op heden in eerste
instantie de aandacht op het zuurteer gevestigd.

Intussen werd het beschrijvend bodemonderzoek
conform verklaard en werd de deadline van no-
vember 2002 opgelegd voor het indienen van een
uitgewerkt bodemsaneringsproject. In het beschrij-
vend bodemonderzoek werd vastgelegd dat de ver-
ontreinigingen door de activiteiten van de voorma-
lige smeermiddelenfabriek van Fina gesaneerd
moeten worden zowel op het bedrijfsterrein als in
de woonwijk. De OVAM benadrukt wel dat de be-
roepstermijn tegen de conformverklaring van het
beschrijvend onderzoek nog loopt.

De saneringsoperatie zal hoe dan ook meerdere
jaren duren, want die kankerplek ligt daar al sinds
de jaren zeventig. Het grondwaterprobleem kan
technisch gezien niet op korte termijn worden op-
gelost. De juiste omschrijving van de sanerings-
techniek voor de zuurteerbekkens en het grondwa-
ter moet in een bodemsaneringsproject worden uit-
gewerkt door de erkende bodemsaneringsdeskun-
dige. Ik heb er bij de OVAM alvast op aangedron-
gen bij de goedkeuring van het project rekening te
houden met het aspect termijn, en die zo beperkt
mogelijk te houden. Bij de OVAM wordt gedacht
aan drie jaar omdat het een immense operatie
wordt. We dringen aan op een saneringstermijn die
zo beperkt is als technisch maar mogelijk is.

De OVAM werd meegedeeld dat de bewoners
reeds meerdere jaren gebruikmaken van leiding-
water en niet van grondwater. Volgens de erkende
bodemsaneringsdeskundige is het actuele risico
voor de omgeving aldus beperkt. Het verbod op
graafwerken werd opgelegd omdat er niet gegra-
ven mag worden tot aan het grondwatertafelni-
veau, dat zich op ongeveer vier meter onder het
maaiveld bevindt. Aanraking met het grondwater
moet vermeden worden. Tevens werd recent vast-
gesteld dat ook bomkraters uit de Tweede Wereld-
oorlog kunnen zijn opgevuld met zuurteer. Dat
moet in het saneringsproject worden opgenomen.

Tot op heden is de vraag naar onteigening niet re-
levant. Over een eventuele compensatie voor de
buurt zegt de OVAM dat dit buiten haar bevoegd-
heid valt en dat daaromtrent geen bepalingen zijn

opgenomen in het bodemsaneringsdecreet. De
buurtbewoners zouden zich daarvoor burgerlijke
partij moeten stellen, zodat ze voor de rechtbank
hun gelijk kunnen halen.

Het dossier evolueert dus. Recent zijn nog nieuwe
zaken aan het licht gekomen bij de bodemonder-
zoeken. Daarin wordt telkens uitdrukkelijk aan-
dacht gevraagd voor de mogelijke gezondheidspro-
blemen als gevolg van de bodemverontreiniging.
Zodra er indicaties zijn van een mogelijk risico
voor de gezondheid, wordt gereageerd met een
mengeling van verder onderzoek en metingen, vei-
ligheidsmaatregelen voor de buurt en ten slotte de-
finitieve saneringsmaatregelen.

Uw bekommernis dat de omwonenden zo snel en
zo correct mogelijk moeten worden geïnformeerd,
is terecht. Ik heb dit aspect in het verleden al meer-
maals besproken met de OVAM. De nieuwe aan-
pak van de sanering van woonwijken is volledig
geïntegreerd. Er worden hoorzittingen gehouden
en de mensen worden uitgebreid geïnformeerd. Ik
zal bij een volgend overleg aandringen op het
doorgeven van zoveel mogelijk informatie.

De voorzitter : De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : Mevrouw de minister,
het was niet mijn bedoeling kritiek te geven op de
OVAM. Ik heb zelf enkele hoorzittingen kunnen
meemaken. Die worden heel professioneel aange-
pakt.

Het gaat er evenwel om dat dit volstrekt voorspel-
bare gevallen waren. Ik vraag me af of we niet
meer preventief en proactief moeten werken. We
moeten nagaan waar de bekende gevallen zitten,
soms al van in de Tweede Wereldoorlog, en waar de
pijnpunten zitten uit het historisch industrieel ver-
leden. Absoluut prioritair is de vraag of er reële ge-
varen zijn voor de volksgezondheid. We moeten
dan ook niet wachten op lopende procedures, want
die duren meerdere jaren.

Die classificatie zit normaal gezien al deels in het
register, en ze wordt ook gevolgd. Toch blijkt dat
we in deze twee gevallen, hoegenaamd geen kleine
sites, tijd verloren hebben. We hadden dit vroeger
kunnen zien aankomen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.
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Vraag om uitleg van mevrouw Gisèle Gardeyn-De-
bever tot mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van
Leefmilieu en Landbouw, over de subsidiëring van
compostvaten naar aanleiding van het weekend
van de compostmeester op 8 en 9 juni 2002

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van mevrouw Gardeyn tot mevrouw Dua, Vlaams
minister van Leefmilieu en Landbouw, over de sub-
sidiëring van compostvaten naar aanleiding van het
weekend van de compostmeester op 8 en 9 juni
2002.

Mevrouw Gardeyn heeft het woord.

Mevrouw Gisèle Gardeyn-Debever : Mijnheer de
voorzitter, mevrouw de minister, vorig jaar hebt u
naar aanleiding van het weekend van de compost-
meester 2001 een subsidie aangekondigd van 70
percent door het Vlaams Gewest bij de aankoop
van compostvaten. U verwees daarbij kennelijk
naar het veelbesproken subsidiebesluit dat na een
lange lijdensweg enkele weken geleden eindelijk
werd goedgekeurd. De concrete modaliteiten zou-
den later in een omzendbrief worden gepreciseerd.

Ondertussen hebben heel wat gemeenten ingete-
kend op de activiteiten van het komend weekend
van de compostmeester op 8 en 9 juni aanstaande.
De promotie van de aankoop van compostvaten
door de milieubewuste burger is daar een belang-
rijk onderdeel van, zeker ook in het licht van heel
wat Diftar-projecten die op stapel staan.

Momenteel ontbreekt het echter nog steeds aan
precieze informatie over deze subsidie voor com-
postvaten. Mevrouw de minister, wanneer mag de
omzendbrief hierover worden verwacht ? Kunt u
nu al, met het oog op het nakend weekend van de
compostmeester op 8 en 9 juni, formeel meedelen
in welke subsidie, in bedrag en in percenten, wordt
voorzien voor de aanschaf van compostvaten ?
Hoe wordt hierover gecommuniceerd met de ge-
meenten ?

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, deze vraag komt precies op tijd. De omzend-
brief hierover werd op vrijdag 24 mei 2002 verzon-
den naar alle gemeentebesturen en intercommuna-
les. De brief omvat zowel een inleidende omzend-
brief met een toelichting, als het besluit van de
Vlaamse regering van 29 maart 2002, het ministe-
rieel besluit van 3 mei 2002 tot uitvoering daarvan
en een algemene richtlijn van 3 mei 2002. De ge-
meenten zijn nu dus op de hoogte.

De compostvaten of -opstellingen vallen onder de
rubriek preventie van afvalstoffen. Ze kunnen wor-
den gesubsidieerd voor 70 percent van de netto-
prijs, met een maximaal subsidieerbaar bedrag van
75 euro per kubieke meter. Indien dus het com-
postvat of de compostopstelling minder kost dan
75 euro per kubieke meter, wordt 70 percent van
het nettobedrag gesubsidieerd. Indien het com-
postvat of de -opstelling meer kost, blijft de subsi-
die beperkt tot 70 percent van 75 euro per kubieke
meter. Dat is een manier om een kostenbesparende
uitvoering te stimuleren.

Een bijkomende voorwaarde is dat het moet gaan
om minimaal 1.000 eenheden per aanvraag om de
aanvragen zoveel mogelijk te bundelen. Alle bepa-
lingen over de verschillende subsidieerbare items,
niet alleen compostvaten maar ook allerlei andere
vormen van afvalpreventie, en de procedures, zijn
beschreven in de algemene richtlijn van 3 mei 2002.
Deze richtlijn werd zoals gezegd verstuurd naar
alle gemeentebesturen en intercommunales op vrij-
dag 24 mei 2002. Ook kan er steeds extra uitleg
worden gevraagd aan mijn diensten en zullen deze
documenten binnenkort terug te vinden zijn op de
website van de OVAM. Als u dat wenst, kan een
kopie van de informatiebundel aan de commissie-
leden worden bezorgd.

De voorzitter : Mevrouw Gardeyn heeft het woord.

Mevrouw Gisèle Gardeyn-Debever : Mevrouw de
minister, ik dank u voor uw antwoord. Ik ben nog
een tijdlang schepen van Leefmilieu geweest, zodat
ik heel nauw betrokken ben bij dat weekend. Ik
dank u nogmaals en ik ben heel gelukkig dat een
en ander al in werking is getreden.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

Vraag om uitleg van de heer Johan Malcorps tot
mevrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmi-
lieu en Landbouw en tot de heer Steve Stevaert,
minister vice-president van de Vlaamse regering,
Vlaams minister van Mobiliteit, Openbare Werken
en Energie, over de instelling van een rijverbod
voor sommige wagens op vervuilingspieken

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Malcorps tot mevrouw Dua, Vlaams
minister van Leefmilieu en Landbouw en tot de
heer Stevaert, minister vice-president van de
Vlaamse regering, Vlaams minister van Mobiliteit,
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Openbare Werken en Energie, over de instelling
van een rijverbod voor sommige wagens op vervui-
lingspieken.

De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : Mijnheer de voorzitter,
mevrouw de minister, collega’s, minister Gosuin
stelde op 13 mei jongstleden een noodplan ter be-
strijding van luchtvervuilingspieken in het Brussels
Gewest voor aan de pers. Daarmee wil de minister
invulling geven aan de nieuwe Europese wetgeving
inzake luchtkwaliteit, waarin uitdrukkelijk ook
dergelijke noodplannen zijn opgenomen.

De maatregel die hij concreet voorstelt, is een rij-
verbod voor alle voertuigen – van alle categorieën
dus – die niet aan de Euro 1-normen van 1993 vol-
doen, op alle dagen waarop een verontreiniging-
spiek wordt voorspeld door het KMI. Dat instituut
beschikt over een programma waarmee zo’n piek
binnen de 48 uur kan worden voorspeld. De voer-
tuigen die wél aan de Euro 1-norm voldoen, krij-
gen een blauwe sticker, die zichtbaar moet worden
aangebracht op het voertuig.

Gedurende een eerste fase zou de maatregel op
vrijwillige basis worden toegepast. De stickers zou-
den worden verdeeld vanaf 1 januari 2003 bij de
verplichte technische keuring of bij een vrijwillig
bezoek voor voertuigen die minder dan vier jaar
oud zijn. In de loop van 2003 zou aan de chauffeurs
gevraagd worden om op vrijwillige basis hun
wagen thuis te laten op momenten dat vervuilings-
pieken worden aangekondigd.

Nadat de maatregel gedurende een jaar op vrijwil-
lige basis is toegepast, worden de gevolgen en de
doeltreffendheid ervan geëvalueerd, zowel de mi-
lieugevolgen, de sociaal-economische gevolgen als
de gevolgen voor de mobiliteit. Vanaf 2004 zou het
rijverbod voor voertuigen zonder blauwe sticker
dan eventueel verplicht worden.

Uit wiskundige simulaties voor 2001 blijkt volgens
het Brussels Instituut voor Milieubeheer dat een
rijverbod in het Brussels Gewest alleen voor voer-
tuigen die niet aan de Euro 1-norm voldoen, een
emissievermindering zou opleveren van 47 percent
voor stikstofoxiden, eveneens van 47 percent voor
stofdeeltjes, van 69 percent voor koolstofmonoxide
en van 72 percent voor de vluchtige organische
stoffen. Hierbij moeten we rekening houden met
het feit dat het naar schatting maar om 30 percent
van het aantal personenwagens zou gaan en om

29 percent van het totale aantal bestelwagens. Dat
zijn dus toch wel indrukwekkende cijfers.

Belangrijk om hierbij te vermelden is dat het voor-
al om vervuilingspieken zal gaan gedurende de
wintermaanden. In 2001 vielen er drie pieken,
waarbij de nieuwe Europese luchtkwaliteitsnor-
men overschreden werden, voor stoffen als stik-
stofdioxide, fijne stofdeeltjes, koolstofmonoxide en
benzeen.

Ozonpieken in de zomer zijn een geval apart,
omdat reacties op korte termijn bij een secundaire
polluent als ozon veeleer een averechts effect heb-
ben, en omdat in de complexe zomersmogchemie
NOx als voorloperstof fungeert en ozon aanmaakt,
maar tegelijk ook ozon weer afbreekt, zodat er een
naijleffect speelt. Als de NOx-vervuiling afneemt,
gaan de ozonconcentraties tijdelijk nog hoger pie-
ken.

Het heeft dus eigenlijk vooral te maken met de
luchtvervuiling in de wintermaanden, waar ten on-
rechte wat te weinig aandacht voor is. Dan is het
probleem immers het grootst, ook al gezien de uit-
stoot van de huisverwarming.

Hoe dan ook, tijdens de vermelde vervuilingspiek-
dagen zou er ook een extra aanbod zijn van de
MIVB. Dat werd reeds beslist door het Brussels
Gewest.

Minister Gosuin legt zijn voorstel voor aan de in-
terministeriële conferentie Leefmilieu begin juni.
In feite vindt hij dat een dergelijk noodplan voor
alle grote stadscentra in ons land moet worden toe-
gepast. Daarover wil hij afspraken maken tussen
de gewesten en met de federale overheid, in het
kader van het federaal plan tot bestrijding van de
verzuring en van troposferisch ozon. Hij beweert
zelfs dat daarover al toezeggingen zijn gedaan,
maar dat zal ik op federaal niveau natrekken. Het
is overigens de federale overheid die volgens hem
zou moeten instaan voor de verdeling van de blau-
we stickers.

Kunnen de twee bevoegde Vlaamse ministers mij
meedelen of ze dit idee mee willen onderzoeken en
eventueel steunen ? Kan dit ook worden overgeno-
men in het Vlaams Gewest, eventueel enkel in de
meest verstedelijkte gebieden ? Het is in elk geval
een zeer interessant denkspoor. We moeten nagaan
wat mogelijk is. Ook wij zullen ons immers moeten
inschakelen in de desbetreffende Europese regel-
geving. Ook wij zullen terzake dus aan Europa een
soort noodplanning moeten kunnen voorleggen.
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De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer de voorzitter, colle-
ga’s, er is inderdaad een voorstel dat door minister
Gosuin officieel zal worden geagendeerd op de
ICL, met de bedoeling de vervuilingspieken in
Brussel op bepaalde dagen te beperken. Dit voor-
stel werd al op verschillende vergaderingen be-
sproken, ook met mensen van mijn diensten. Het
Brussels Gewest heeft het effect van de maatregel
al toegelicht. Er is ook aangetoond dat een voor-
spelling van de luchtkwaliteit 48 uur vooraf moge-
lijk is.

De heer Johan Malcorps : Het Aladdin-model.

Minister Vera Dua : U bent beter op de hoogte dan
ik. (Gelach)

Hoe dan ook, alle begeleidende maatregelen wer-
den tijdens die vergaderingen besproken.

Wat is nu het standpunt van het Vlaams Gewest ?
We moeten prioriteit blijven geven aan structurele
maatregelen die de uitstoot van het wegverkeer te-
rugdringen. Ik veronderstel dat u het op dat punt
wel volledig met mij eens zult zijn.

Voorts hebben wij de indruk dat de voorgestelde
maatregel geen noemenswaardig effect zal hebben
over een heel jaar bekeken. Wel gaan we ervan uit
dat het op bepaalde momenten zal bijdragen tot
een tijdelijke verbetering van de lokale luchtkwali-
teit, aangezien de meest vervuilende wagens zullen
worden geweerd. Dat is dus in elk geval een zeer
positief effect. Ik kan dus nu al stellen dat we posi-
tief tegenover die maatregel staan.

Een soortgelijke maatregel zou ook in drukke ste-
den in Vlaanderen een positief effect kunnen heb-
ben op de pieken van luchtverontreiniging. Men
zegt me wel dat het effect sowieso beperkt zal zijn.
Het zou vooral in de winter effectief zijn, en min-
der in de zomer. Dat hebt u overigens zelf ook al
aangehaald.

Toch zijn er ook wel enkele discussiepunten, die nu
in die gemengde werkgroep naar voren worden ge-
schoven. Een eerste discussiepunt is dat oude wa-
gens vooral eigendom zijn van de sociaal minder
gegoeden. Uit een Brusselse enquête blijkt dat
30 percent van de ondervraagden de geplande ver-
plaatsing niet zou maken op het moment dat de
maatregel wordt doorgevoerd. Uit de enquête kon
echter niet worden afgeleid wat de reden was voor
het niet afleggen van de verplaatsing. Is dit uit
noodzaak omdat men geen alternatief heeft –

openbaar vervoer, carpooling, tweede wagen – of is
dit omdat men zijn verplaatsing makkelijk een dag
kan uitstellen ? Met andere woorden, hoe groot is
de groep van mensen die door de maatregel ver-
plicht zijn thuis te blijven, en welke sociale gevol-
gen zijn eraan verbonden ?

Uit eigen Vlaams onderzoek naar het verplaat-
singsgedrag in Vlaanderen blijkt dat een derde van
het wagenpark inderdaad uit deze verouderde wa-
gens bestaat, dat deze wagens vooral in het bezit
zijn van de lagere-inkomensklassen en dat ze ook
veel minder gebruikt worden. Dit laatste betekent
dus ook dat het effect van de maatregel enigszins
moet worden genuanceerd. De gebruiksaanwezig-
heid van oude wagens op smogpiekdagen is veel
minder dan een derde. Dat zijn dus de resultaten
van een studie die bij ons is uitgevoerd.

Een tweede aandachtspunt is de controle op de
maatregel en de organisatie van de noodzakelijke
begeleidende maatregelen. De controle – bijvoor-
beeld de inzet van politieagenten – en de begelei-
dende maatregelen – bijvoorbeeld een verhoogd
aanbod van het openbaar vervoer – vragen een
hele organisatie die op 48 uur tijd zal moeten wor-
den gerealiseerd. Natuurlijk, als dat in Brussel mo-
gelijk is, moet dat zeker ook in andere steden mo-
gelijk zijn. Er is echter wel sprake van een relatief
hoge kostprijs voor de steden waar het zou worden
doorgevoerd.

Ook over de vastlegging van de criteria voor de
toekenning van de blauwe sticker is er nog wat dis-
cussie. De drempel van 1 januari 1993 geeft geen
sluitende garanties, omdat er reeds voor die datum
Euro 1-wagens werden verkocht en omdat er ook
na deze datum nog Euro 0-wagens in het verkeer
werden gebracht. In die zin vormt de datum op
zich dus geen sluitend criterium.

Er kan bovendien onder meer op basis van buiten-
landse voorbeelden gedacht worden aan andere
criteria, zoals een maximum aantal pk in verhou-
ding tot het gewicht. Zoals u weet, zijn er ook va-
rianten. In bepaalde steden in het buitenland werkt
men op basis van een systeem dat een onderscheid
maakt tussen even en oneven nummerplaten. Dat
is dus een andere manier om die zaak aan te pak-
ken.

De jongste vergadering vond op 3 mei 2002 plaats.
Toen werd ons beloofd dat er een nieuw voorstel
zou worden uitgewerkt aan de hand van onze op-
merkingen. We hebben dat voorstel nog niet ont-
vangen. U wees op de datum – 7 juni – voor de
ICL, maar wij wachten nog steeds op een antwoord
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van het Brussels Gewest op de opmerkingen van
de andere gewesten.

We moeten natuurlijk ook voor ogen houden dat
het effect minder wordt naarmate de tijd verstrijkt.
Er ontstaat immers een automatische verjonging
en verbetering van het wagenpark. Daardoor zal
het effect dalen en de kostprijs per eenheid stijgen.
Als we beslissen om in het systeem te stappen, dan
moeten we dat zo snel mogelijk doen. We mogen
de zaak niet laten aanslepen als we een maximaal
effect willen bereiken. Van zodra er duidelijkheid is
en er een consensus bestaat over de randvoorwaar-
den, zijn we zeker bereid om in het systeem te stap-
pen en er onze volle medewerking aan te verlenen.

De voorzitter : De heer Malcorps heeft het woord.

De heer Johan Malcorps : Mevrouw de minister, ik
ben heel blij dat u de blauwe stickers wilt steunen
en mee zoekt naar oplossingen voor de problemen.
Oorspronkelijk kreeg het project in Frankrijk trou-
wens de naam ‘pastille verte’ mee, maar die is hier
gaandeweg omgezet in ‘blauwe sticker’.

Het sociaal aspect is belangrijk. Het gaat echter
slechts om drie of vier dagen per jaar. Structurele
maatregelen op middellange en lange termijn zijn
natuurlijk veel belangrijker om vervuiling tegen te
gaan. Het project heeft ook een belangrijk sensibi-

liserend aspect. De mensen worden er zich van be-
wust dat de normen wel degelijk ernstig moeten
worden genomen. Pieken zijn slecht voor de ge-
zondheid van zowel de omwonenden als van de au-
tobestuurders. Het is goed dat de bevolking zich
daar bewust van wordt. In het pakket moet natuur-
lijk een alternatief aanbod van de MIVB, de TEC
of De Lijn worden opgenomen.

Brussels minister Gosuin wijst er terecht op dat de
logica achter het bestraffen van oudere voertuigen
ook werd gebruikt bij de recente hervorming van
de belasting op inverkeerstelling. Het principe
wordt op federaal niveau dus al gehanteerd. Dat
wil natuurlijk niet zeggen dat we moeten instem-
men met de oproep van Febiac om zo snel mogelijk
een nieuwe wagen te kopen ter oplossing voor de
luchtvervuiling, want dat is vervallen in het andere
uiterste. Het is evenmin zo dat mensen met een ou-
dere wagen sowieso beter niet rijden. Na keuring
kan immers worden vastgesteld dat investeringen
moeten worden gedaan om de wagen in orde te
maken op het vlak van uitstoot. De overheid kan
daarbij misschien bijspringen. Mits aanpassingen
hoeft een oude wagen dus niet per se meer te ver-
vuilen.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 10.54 uur.
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